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ObjetivosObjetivos
1. Indagar sobre la distribución del Subsidio a la Oferta en la

Región Centro y en el AMBARegió Ce t o y e e M

2 E bl l i i l d d2. Establecer relaciones que permitan exponer el grado de
transparencia del subsidio a la oferta

Con ese fin, se elaboraron distintos cuadros que muestran
relaciones entre variables como: monto del SIT (por provincias

) P bl ió T if d l i i K idy por empresas), Población, Tarifa del servicio, Km recorridos,
etc.

Se utilizaron datos del último trimestre del 2012 para las dos
mayores localidades de cada región.y g



SubsidioSubsidio a laa la OfertaOfertaSubsidioSubsidio a la a la OfertaOferta

- Altos costos por mala asignación de los recursos

- Desincentiva la búsqueda de la eficiencia empresaria

N i d l lid d id d d f d i i- No orientado a la calidad y cantidad de oferta de servicios



- InequidadInequidad

- Poca transparencia

- Favorece la corrupción

- Fondos significativos y crecientesFondos significativos y crecientes 



- SISTAU

- Precio diferencial del Gas-Oil

- RCC (AMBA) (Compensa variac. Costos)

- CCP (< 7% SIT +1,8 Imp Gas oil) en f(unidades)



Distribuido en función del coeficiente de participaciónDistribuido en función del coeficiente de participación
federal (CPF):

- 50% recaudación empresas- 50% recaudación empresas

- 25% pasajeros transportados

- 25% km recorridos



En 2009 (ETR)

RCC= 63%

CCP= 14%CCP= 14%

SISTAU= 23%



Último trimestre 2012Último trimestre 2012

-- AMBAAMBA
RCC  83%RCC= 83%
SISTAU= 17%

-- Región CentroRegión Centrogg
CCP= 73%
SISTAU  27%SISTAU= 27%



Distribución SISTAU
último trimestre 2012

Buenos AiresBuenos Aires
33%

Resto Prov.
%

Entre Ríos
1%

54%

Córdoba 
6%6%

Santa Fe
6%



Algunas conclusionesAlgunas conclusiones

- Lo que recibe cada empresa en concepto de tarifa esq p p
muchísimo menor que lo recibe por subsidios per cápita

L l ió T if /S b idi l lid d i i- La relación Tarifa/Subsidio por localidad y provincia
refleja la heterogeneidad de este indicador (16% La Plata
vs 52% Río Cuarto)vs 52% Río Cuarto)

- Considerando la subestimación (subs per cap en vez de( p p
subsidio por pasajero) se puede afirmar que no existen
para las empresas incentivos para captar mayor número
d p j r i m j r r l lid d d l r i ide pasajeros ni mejorar la calidad del servicio

- En pocos casos el subsidio se destina para el fin que fueEn pocos casos el subsidio se destina para el fin que fue
creado: inversión en mejoramiento de la infraestructura



PolíticaPolítica FocalizadaFocalizada a la a la demandademanda

- Transfiere el poder de compra al beneficiariop p

- Reduce lo que paga el usuario por el costo del servicioReduce lo que paga el usuario por el costo del servicio

Obliga a ser selectivo en su asignación- Obliga a ser selectivo en su asignación

I l d d i i l i ió- Incrementa la demanda e incentiva la inversión

- Amplia la cobertura

- Fomenta una mayor eficiencia social del gasto



- Concentra el gasto social en los sectores vulnerables

- Combina eficiencia y equidad social

Para evaluar la eficacia del subsidio se debe calcular:Para evaluar la eficacia del subsidio se debe calcular:

ErrorError dede exclusiónexclusión: deja fuera del subsidio grupos que se
pretende incluirpretende incluir

ErrorError dede inclusióninclusión: incluye personas que por diseño no
deberían recibir el subsidio



““MáximaMáxima dede ArmstrongArmstrong Wright”Wright”MáximaMáxima dede ArmstrongArmstrong WrightWright

d d d h dCuando más del 10% de hogares gastan más del

15% d i i j TPP l if15% de sus ingresos en viajes en TPP, la tarifa es

di i i idi i i idiscriminatoriadiscriminatoria



MediciónMedición deldel gradogrado dede focalizaciónfocalizaciónMediciónMedición del del gradogrado de de focalizaciónfocalización

El bl f d l d l f li ió d id l- El problema fundamental de la focalización es descuidar la
cobertura de la población beneficiaria

Si el objetivo es la equidad: reducir el error de exclusión- Si el objetivo es la equidad: reducir el error de exclusión

- Si el objetivo es la eficiencia o las limitaciones
presupuestarias: reducir el error de inclusiónpresupuestarias: reducir el error de inclusión

- La selección del “punto de corte” es subjetiva y arbitraria



EstudioEstudio: Ciudad  de Santa Fe: Ciudad  de Santa Fe
- Reduce la tarifa para trabajadores de un nivel salarial
específico

ObjetivoObjetivo: cubrir los gastos de desplazamiento del trabajador
h i d d l d t b jhacia y desde su lugar de trabajo

- El costo lo asumen el empleado y el empleador

- Debe existir incentivo y consenso con las empresas

Estr ct ra del Estado con cierta capacidad de control- Estructura del Estado con cierta capacidad de control



SupuestosSupuestos deldel modelomodeloSupuestosSupuestos del del modelomodelo
El Jefe de Hogar realiza cuatro viajes diarios de su- El Jefe de Hogar realiza cuatro viajes diarios de su

residencia al trabajo o que dos personas en el hogar realizanresidencia al trabajo o que dos personas en el hogar realizan

dos viajes diarios

- Trabaja de lunes a viernes o hasta el sábado

- Se considera un consumo de 80 boletos al mes

- Se toman los ingresos medios según la categoría

i locupacional



1er escenario: Asalariados Formales1er escenario: Asalariados Formales

- El trabajador formal asume un 6% de su salario como
gasto en TPPg

D d l d 80 b l l if b l- Dado el consumo de 80 boletos al mes a una tarifa boleto
frecuente de $3.25, el costo total del TPP es de $260

El costo que asume el empleador es la diferencia entre el- El costo que asume el empleador es la diferencia entre el
costo total del TPP y el gasto mensual que asume el

b j d f l TPP ( j d l i )trabajador formal en TPP (como porcentaje de su salario) 



1er1er escenarioescenario-- AsalariadosAsalariados FormalesFormales1er 1er escenarioescenario AsalariadosAsalariados FormalesFormales

Asalariados Ingreso Total Ingreso Medio

Costo Vale-
Transporte 

para el 
Valor de 

80 boletos 

Valor medio 
del subsidio 

al mes 
para el 

Valor 
medio de 
subsidio 

por pasajes 
Total del 
subsidio 

Decil Formales por Decil por decil empleado al mes empleador (en $) por decil

1 0 - -

2 1.654 1.614.600 976,18 58,57 260 201,43 0,77 333.164, , , ,

3 618 927.000 1.500,00 90,00 260 170,00 0,65 105.060

4 2.560 4.763.400 1.860,70 111,64 260 148,36 0,57 379.796

5 5.763 14.012.900 2.431,53 145,89 260 114,11 0,44 657.606

6 13.162 39.704.600 3.016,61 181,00 260 79,00 0,30 1.039.844

7 23 836 88 529 800 3 714 12 222 85 260 37 15 0 14 885 5727 23.836 88.529.800 3.714,12 222,85 260 37,15 0,14 885.572

8 23.904 99.170.800 4.148,71 248,92 260 11,08 0,04 264.792

9 21.695 111.730.300 5.150,05 309,00 260 -49,00 -0,19 -1.063.118

10 21.375 197.531.600 9.241,24 554,47 260 -294,47 -1,13 -6.294.396

Total 114.567 3.665.834



ResultadoResultado EscenarioEscenario IIResultadoResultado EscenarioEscenario II
 Los beneficiarios del subsidio serían todos los decilesLos beneficiarios del subsidio serían todos los deciles

excluyendo el noveno y el décimo

 Error de exclusión
- trabajadores informales
- desocupadosp
- beneficiarios de Planes Sociales

 Error de inclusión
- trabajadores entre el decil quinto y el octavo



2do2do escenarioescenario-- AsalariadosAsalariados2do 2do escenarioescenario AsalariadosAsalariados

Decil Asalariados
Ingreso Total 

por Decil

Ingreso 
Medio por 

decil

Costo Vale-
Transporte 

para el 
empleado

Valor de 80 
boletos 
al mes

Valor medio 
del subsidio 
al mes para 

el empleador

Valor medio 
de subsidio 
por pasajes 

(en $)

Total del 
subsidio
por decilDecil Asalariados por Decil decil empleado al mes el empleador (en $) por decil

1 8.799 4.099.845 465,94 27,96 260 232,04 0,89 2.041.749

2 10.985 11.202.100 1.019,76 61,19 260 198,81 0,76 2.183.974

3 5.319 7.864.500 1.478,57 88,71 260 171,29 0,66 911.070

4 8.638 16.469.200 1.906,60 114,40 260 145,60 0,56 1.257.728

5 11.853 28.067.600 2.367,97 142,08 260 117,92 0,45 1.397.724

6 17.209 51.882.440 3.014,84 180,89 260 79,11 0,30 1.361.393

7 25.010 92.791.300 3.710,17 222,61 260 37,39 0,14 935.122

8 24.568 102.021.300 4.152,61 249,16 260 10,84 0,04 266.402

9 22.901 117.788.000 5.143,36 308,60 260 -48,60 -0,19 -1.113.020

10 22.986 215.089.200 9.357,40 561,44 260 -301,44 -1,16 -6.928.992

Total 158 268 10 355 163Total 158.268 10.355.163



ResultadoResultado EscenarioEscenario IIIIdd
 SeSe produceproduce unauna mejormejor focalizaciónfocalización deldel subsidiosubsidio

Err rErr r dd l iól ió ErrorError dede exclusiónexclusión
-- desocupadosdesocupados
-- beneficiariosbeneficiarios dede PlanesPlanes SocialesSociales

 ErrorError dede inclusióninclusión
-- TotalTotal dede asalariadosasalariados entreentre elel quintoquinto yy elel octavooctavo decildecil



ConclusionesConclusiones de losde los escenariosescenariosConclusionesConclusiones de los de los escenariosescenarios
 11erer escenarioescenario

-- recursosrecursos transferidostransferidos sese concentranconcentran enen asalariadosasalariados formalesformales aa quienesquienes
nono lesles resultaresulta discriminatoriadiscriminatoria lala tarifatarifa

-- focalizaciónfocalización ineficienteineficiente enen términostérminos socialessociales:: nono llegallega aa quienesquienes lologg qq
necesitannecesitan

 2do escenario

-- lala inclusióninclusión dede trabajadorestrabajadores informalesinformales estudioestudio arrojaarroja mejormejor asignaciónasignación
dddede recursosrecursos

-- elel errorerror dede exclusiónexclusión disminuyedisminuye drásticamentedrásticamente mientrasmientras queque elel errorerror dede
inclusióninclusión presentapresenta unun incrementoincremento mínimomínimo



ReflexionesReflexiones FinalesFinales……ReflexionesReflexiones FinalesFinales……
- El Estado tiene incentivos para llevar a cabo una políticaEl Estado tiene incentivos para llevar a cabo una política

focalizada:

- maximiza la eficiencia en la asignación de los recursos,g ,
disminuyendo el volumen transferido

- elimina la obtención de ingresos extraordinarios que
benefician sólo a algunas empresas



Si bien los gastos administrativos pueden llegar ser altos- Si bien los gastos administrativos pueden llegar ser altos,
seguramente más que compensará las enormes sumas que
se destinan en concepto de subsidio a la ofertase desti a e co cepto de subsidio a a o e ta

- Se trata de un cambio gradual, más allá de lo técnico, aún
bl i f icon sus problemas e imperfecciones promete mayor

transparencia y equidad

- Provee incentivo a las empresas para mejorar la prestación
del servicio

- Es un modo que tiene en cuenta el desequilibrio fiscal así
l i l d id d d l d l f dcomo el costo social de oportunidad del uso de los fondos

públicos



M hM h G iG iMuchasMuchas GraciasGracias



E ti d  L tEstimado Lector
Cualquier interés en citar/utilizar la información contenida en las diapositivas q / p

anteriores deberá ser autorizado por el autor que elaboró la misma. Por 
favor, dirija la solicitud a la Mgter.  Silvia Regoli Roa y la Lic. María Pía Giménez 

Puentes al siguiente correo electrónico: 
regoliroa@gmail.comg g

MUCHAS GRACIAS!


